

## 第四十七届世界技能大赛 进入尾声

# 上海小将 拼到最后一刻

在法国里昂举行的第47届世界技能大赛14日进入最后一天，赛场上不时响起结束铃声，观众和选手一起鼓掌庆祝比赛结束。最后一天，上海选手拼到最后一刻。

### 擦干眼泪站起来

酒店接待可能是最后结束的比赛项目，代表中国参加这个项目的是上海市信息管理学校职工朱立萱，她是第二届全国技能大赛酒店接待项目金牌获得者。赛场布置很有意思，几乎把酒店现场搬进了赛场，由演员扮演的顾客不时走过来，参赛者要应对各种问题。教练组组长姜红说，以前这个比赛分4个模块，这次变成了混合模块。“上台前选手不知道下一秒要发生什么，非常有挑战性。”

中国专家组组长胡晓说，酒店接待比赛考验选手的公共关系处理能力、销售技巧、英语表达、旅游文化知识、解决突发事件的能力、互联网应用、收银知识、接待问询、入住退房等业务知识和技能，要求选手一专多能，这也是酒店行业今后的发展方向。

姜红说，这次有22个国家和地区参加酒店接待比赛，竞争激烈。因为是用英语比赛，对母语不是英语的选手来说，难度不小。朱立萱的优点是流过泪站起来，不气馁，第一天比赛不顺利，她擦干眼泪再战。

### 沟通能力很重要

健康和社会照护项目比赛要求选手具备评估和发现问题及需求、做好照护计划的能力，掌握多种疾病和健康相关知识及诊疗照护技术及方法，与顾客良好且有效沟通，宣传教育患者……上海健康医学院护理与健康管理学院院长朱爱勇说，这项比赛分4个模块共16项任务，选手要面对演员扮演的标准病人，充分展示技术和沟通能力。代表中国参加这项比赛的是上海健康医学院科研助理曾小桢，她是第二届全国技能大赛这个项目的金牌获得者。

朱爱勇说，由于存在文化差异，中国选手重视照护，欧美选手重视共情。技术操作是中国选手的强项，但在沟通、评估、宣教等方面还需要努力。

### 新增“可持续发展”

“物流与货运代理”比什么？中国专家组组长吕秀文解释，这个项目要求选手运用公路、铁路、航空、海（水）运、多式联运等多种交通手段，实现货物在世界范围内移动，在规定的期限和压力下完成客户获取、路径设计、客户沟通、业务与合同、报价计算、运输管理、索赔、投诉处理等。这也是一个全英语项目，对语言能力、数据处理能力、沟通能力和应急能力等要求很高。今年的比赛项目有很大变化，除了6个常规模块外，新增了“可持续发展”模块，这是行业向着绿色环保方向发展的体现。

代表中国参加这个项目的是上海第二工业大学本科三年级在读学生周雨欣，她是第二届全国技能大赛这个项目的金牌获得者，赛前她一直在上海国际港务集团教育培训中心集训。吕秀文说，只有在实践中不断加深对物流的理解，才能更好地完成比赛。

特派记者 鲁哲  
(本报里昂今日电)

## 坚持好完善好运行好人民代表大会制度

(上接第1版)我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。强调人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体，必须坚持中国共产党领导，必须坚持用制度体系保障人民当家作主，必须坚持全面依法治国，必须坚持民主集中制，必须坚持走中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化，必须坚持充分发挥人大代表作用，必须坚持按照“四个机关”要求加强各级人大建设。这一系列新理念新思想新要求，形成了党关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代推动人大工作高质量发展提供了根本遵循。

习近平强调，要充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用。各级人大及其常委会要充分发挥职责作用，坚决维护国家法制统一、尊严、权威，确保宪法法律得到有效实施，确保各国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工作。

习近平指出，要充分发挥人大在立法工作中的主导作用。坚持和完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，提高立法质量，不断完善中国特色社会主义法律体系。加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法律制度，保障公民各

项权利得到有效落实。

习近平强调，要充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。健全人大对“一府一委两院”监督制度，加强对宪法法律实施情况的监督，强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督，推动党中央决策部署贯彻落实，确保各国家机关依法行使权力，确保人民群众合法权益得到维护和实现。各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关要自觉接受人大监督，切实履行好各自监督职责。

习近平指出，要充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用。一切国家机关和国家工作人员必须牢固树立人民公仆意识，把人民放在心中最高位置，保持同人民群众的密切联系。人大代表肩负人民赋予的光荣职责，要忠实代表人民利益和意志，当好党和国家联系人民群众的桥梁。各国家机关要支持和保障人大代表依法履职，健全联系代表的制度机制，丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

习近平强调，各级党委要加强党对人大工作的全面领导，支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作。各级人大常委会党组要始终坚持党中央集中统一领导，落实好全面从严治党主体责任，按照“四个机关”的要求，切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍，不

断提高新时代新征程人大工作质量和水平。

赵乐际在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话，回顾中国共产党领导中国人民建立、完善人民代表大会制度的光辉历程，深刻阐述人民代表大会制度的显著政治优势，系统总结新时代人民代表大会制度理论和实践创新重大成果，对在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出全面部署、提出明确要求。讲话立意高远、催人奋进，丰富和发展了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献，要认真学习领会、坚决贯彻落实。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席，曾担任过全国人大常委会委员的老同志以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，全国人大常委会委员、全国人大各专门委员会组成人员，各省市区和部分副省级城市人大常委会负责同志，部分全国人大代表，首都各界代表，外国驻华使节等约3000人出席大会。



赵丽宏

记者 王凯摄

“中国是一个崇尚读书的国家，中华民族是爱读书的民族，我很高兴地看到，推进全民阅读成为共识。”昨天下午，诗人、作家、上海市作协副主席赵丽宏做客夜光杯文学周最后一场活动，和读者分享那些和阅读有关的难忘往事。

### 一生之爱好

读书，对每个人来说都是一件非常重要的事。赵丽宏小时候曾有过三个梦想。他想当音乐家、画家，第三个梦想和阅读有关，他要把天下所有好看的书，都找来读一遍。但后来他发现，这是一个不可能实现的梦想，但因为有了这个念头，寻找好书、阅读好书，就成了他一生的爱好，也成为了他的生活方式，“直到现在我还在这个梦想花费时间和精力。”赵丽宏说，读书也是一个思考的过程。

在赵丽宏看来，读什么书，也是一个重要的问题。有一句谚语：“读什么书，成什么人”。对书的选择，就是对人生的选择。在现场他带来了自己非常喜欢的几本书，有当年巴金寄来的《随想录》，上面还题了鼓励他写作的字：“写自己感受最深的。”还有一本是赵丽宏当年花了1毛钱买到的——卞之琳翻译的《西窗集》，书中所介绍的19世纪末20世纪初世界优秀作家的作品，对他的文学创作产生了重要的影响，关于这本书的记忆，至今仍深深地镌刻在他的脑海里。

### 夜光杯之缘

副刊《夜光杯》名字来源于唐诗《凉州词》中的“葡萄美酒夜光杯”，如今每天报头上“夜光杯”三个字沿用的是宋代诗



夜光杯文学周活动现场

# 读书能让生命更美好

——诗人、作家赵丽宏做客夜光杯文学周

人黄庭坚的字，“唐诗宋字”的组合加上“雅俗共赏”的方针，创刊78年来从未改变。

活动现场，赵丽宏也回忆了自己和《夜光杯》的感情。他说，自己最早读到新民晚报是在上世纪50年代。他也曾给《夜光杯》写过几百篇文章，开过专栏“玉屑集”。当时，他一边读书，一边思考，一边写、一边回忆。

他还给读者分享了一个关于邻居的故事，那位邻居是个老人，住在6楼，每天下午4点，都会下楼等晚报，无论多晚，他都要等到晚报来了才上楼。“可见一张报纸对读者和对城市的重要性。”当赵丽宏说到当年晚报那句人人熟知的“新民晚报，夜饭吃饱”时，现场读者情不自禁地一起呼应。

### 阅读之乐趣

阅读是传承和弘扬中华优秀传统文化的重要依托，昨天的活动也是夜光杯市民读书会的第四十场活动。夜光杯市民读书会以文会友，和读者一起收获阅读的乐趣，养成与书为伴的生活方式，为上海营造书香社会尽一份责任。如今，《夜光杯》积极拥抱媒体融合，走出书斋，走进社区、走进校园，走进各大文化地标，让百姓有了更多和名家同台的机会。

《夜光杯》的读者都是爱书人，互动环节，赵丽宏的题目难不倒大家。读者精准地答出了托尔斯泰三部长篇小说的篇名以及人类历史上印刷最多的一本书为《道德经》。现场不少读者已连续多日参加夜光杯文学周活动，大家表示，《夜光杯》的文章和活动，传递真善美的价值观，给人以向上、向前的力量，倡导的是过有文化内涵的品质生活。本报记者 王瑜明